

代购、代驾、代跑腿……随着移动互联网技术发展和生活节奏加快,形形色色的“代服务”日渐兴起。“代经济”能够帮助人们节省时间,提高生活质量,也促进了相应就业。

针对一些人羞于表达、怕惹上麻烦等情况,以“嘴替”为目的的“代经济”应运而生,代发短信、代打电话等不断野蛮生长。

但是,“代服务”在给人们带来便捷的同时,也让一些不法分子动起了歪脑筋,代骂人、代吵架等一些灰黑“代服务”随之悄然出现。

### >> 奇葩事

#### 骂人获利近万元 提供代骂服务男子被拘

近日,湖南长沙,民警依法处理了一名为他人提供“代骂”服务网暴他人的违法人员。

据悉,涉事男子李某东今年22岁,他的“骂人生意”始于去年10月。李某东的接单流程一般是:先在微博、百度贴吧等各大互联网平台发布“代骂”广告,留下自己的联系方式,顾客联系上他后向其提供目标人物的账号,范围包括微博、抖音、微信等各大社交平台,随后他再去账号下留言进行辱骂或加对方为好友后进行私信攻击,骂人全过程会截图发送给顾客,一单标价100元,一般一天即可完单。

今年8月初,互联网某平台内多条提供“代骂”服务的留言引起了网警的注意,警方立即开展调查,发现发布留言网民真实身份为李某东。“他在网络平台上替他人提供骂人服务,公然网暴侮辱他人,造成恶劣的社会影响。他骂得特别难听,毫无事实根据,已经属于网络暴力的范畴了。”民警介绍说,李某东接单后,常常对目标人物劈头盖脸一顿乱骂,恶意进行人身攻击,采用粗鄙、恶心的话语侮辱他人。李某东创建了多个账号,即使被对方拉黑或平台封号,他也会立即换一个账号“卷土重来”。

近日,李某东被警方依法抓获归案。经询问,李某东对其在网上辱骂他人的违法事实供认不讳,自2022年10月至今,李某东以100元一天的价格帮助客户在指定社交平台上对不特定人进行网络言语辱骂,非法获利近1万元。目前,李某东已被依法行政拘留。

#### 有人花钱请代骂者骂自己

在某电商平台,记者输入关键词后随机挑选商家咨询,有代骂商家小蝶称,只需提供对方社交账号,便可代骂,“如果是发语音条骂人的20元/10分钟、30元/15分钟(会有较侮辱性,带爹妈的,玻璃心勿拍),打字骂人10元/10分钟、15元/15分钟,都骂得很。”

记者支付20元,并将自己的微信号告诉小蝶。随后,记者的微信号收到好友验证请求“您好,有点事情想找您一下”。通过验证后,小蝶直接开骂,“你是文盲吧”“你有病吧”“脑袋不好使吧”,一些涉及家人的辱骂,小蝶发送后很快便撤回。之后,小蝶将微信号拉黑,并将骂人截图反馈给记者。

小蝶告诉记者,自己也接“骂自己”服务。

“主要是那些男的想让我骂他,癖好吧,被女生骂觉得爽吧,喜欢被骂的时候带点黄色内容。”小蝶向记者展示了相关截图,内容涉及软色情。她称,“我做代骂只是做着玩玩,感觉有商机就发展了。”

## 强势跟帖、刷屏吵架,造谣辱骂…… 骂到怀疑人生,骂不赢不要钱!

# 代骂被拘! 法治时代 不容嘴强王者

### 让嘴下无德者付出代价 才能驱散网络戾气

骂不赢不要钱,强势跟帖、刷屏吵架,造谣辱骂……一些人在网络上,推广代骂服务,通过平台接单,网暴他人谋利。或是使用歧视性语言,肆意谩骂;或是使用侮辱性语言,进行人身攻击。代骂不仅污染

网络生态,甚至可能走向违法,引发悲剧。网络空间不是法外之地,网络暴力必须受到严惩。依法处理代骂人员,让嘴下无德者付出代价,产生痛感,才能有效驱散网络戾气,更好维护广大网民权益。

### “代骂”不是服务 涉嫌违法

代骂这种脑洞大开的“服务”,本质就是网络暴力,不仅构成民事上的侵权行为,加剧了网络戾气,更伤害了人际关系,污染了社会风气。

明枪易躲,“按键”难防,网络“代骂”危害多。往轻里讲,“代骂”服务是“替人出气”;往重里看,实则是隐匿于键盘后的“蓄意谋杀”。倘若真的产生纠纷乃至酿出悲剧,不论是“代骂”服务提供者,还是幕后“操纵者”,都需要承担相应的

法律责任。“代骂”不是服务,而是违法买卖,法治时代不容“嘴强王者”。有关监管部门要加大整治力度,提高违法成本,对涉及代骂等行为依法进行清理与处罚。平台要履行好监督管理责任,让这些违法违规“服务”早日下架。每个人都要强化法治意识、提高法治素养,不要选择涉嫌违法的“代骂”服务,才能让这些恶趣味无所遁形。

### 网暴应制止 代骂不应继续

浙江省心理健康促进会特聘专家丁雷指出,对代骂等服务购买率更高的之所以是年轻人,是因为18岁至24岁这一年龄段的人充满朝气、积极向上,但同时也容易因理想与现实不符而产生消极颓废情绪和攻击报复行为。

此外,丁雷认为,这些年轻人和互联网共同成长,他

们习惯于使用互联网来解决网络问题,而网络世界也给他们这类行为提供了足够的保护。“网络暴力、代骂等行为会给受害者造成巨大的心理压力,对于他们来说,心理上的创伤可能比肉体创伤还要严重,有些甚至会酿成悲剧。为了社会的和谐,网络暴力应当被制止,代骂等服务也不应当继续。”

### “代骂”触碰法律红线 买卖双方都应担责

“代骂”行为踩了法律红线,同时,藏在“代骂者”后面的“雇骂者”也应承担相应法律责任。根据民法典相关规定,“代骂”行为如果构成民事侵权,“代骂服务”的购买者则构成共同侵权;严重的“代骂”侮辱行为还可能涉嫌侮辱罪、诽谤罪,要承担刑事责任,而“雇骂者”如有事先通谋则属于共犯,应一并追究其刑事责任。为了宣泄心中一时的

不满而找人“代骂”,虽然解了气,但其实是在违法犯罪的边缘试探。无论是“雇骂者”还是“代骂者”,都为自己埋下了祸根。要根除“代骂”现象,惩治不能止于“代骂者”,“雇骂者”也应为自己的行为付出应有的代价。这就需要有关部门加大打击力度,不但要惩处相关行为,还要深挖“代骂”背后的“产业链”,让此类事件的发生真正得到遏制,从而塑造网络文明新生态。

### >> 词解 网络代骂

网络代骂最早出现于网络游戏中,玩家因游戏难免产生冲突,一些人便在网络游戏中做起“职业代骂人”,从而换取游戏中的钱币和宝物。后来,网络代骂渐渐从虚拟世界走向现实。代骂公司的原则是只骂个人或者民企。他们有网络骂人软件,可以在网上群发骂人信息,当人们使用搜索引擎搜索时即可看到代骂的信息。

一些职业“代骂人”转移到社交软件或二手交易平台上,通过替换关键词、打擦边球,躲避平台监管。在一些平台上会看到“线上帮忙做事”“专业吵架”“专业代骂”等利用隐晦语、谐音词提供的“代骂”服务。

### >> 在整治

#### 依法惩治网暴 今年已出台两份征求意见稿

如今,社交媒体成为大众交流的主平台,每个人都有责任和义务维护好这个平台的秩序。网络代骂行为不是服务,而是网络暴力问题的一种体现。

2023年6月9日,最高人民法院发布了《最高人民法院、最高人民检察院、公安部关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见(征求意见稿)》面向社会公开征求意见,将依法惩治网络诽谤、网络侮辱、侵犯公民个人信息、线下滋扰、借网络暴力事件实施的恶意营销炒作等行为,并且重点打击恶意发起者、组织者、推波助澜者以及屡教不改者。

2023年7月7日,国家网信办也发布了关于《网络暴力信息治理规定(征求意见稿)》公开征求意见的通知,对平台持续“施压”,聚焦网暴的源头治理和过程治理。网络暴力涉嫌违法乃至犯罪,相关法律已有明确规定,上述法律文件的制定,旨在进一步压实监管、治理责任。由此可见,打击力度和治理深度不到位,是网暴现象能否得到有效遏制的

关键。两份征求意见稿的目的,都在于进一步加强网络暴力信息治理,维护公民人格权益和正常网络秩序,可见有关部门对网络暴力的治理决心。

### >> 最后说

明枪易躲,“按键”难防。卖脏话、赚脏钱,当代骂成为一门生意后,不仅弄脏了语言环境,还会让自己的心跟着蒙尘变脏。代骂就是一种网络暴力,是一种危害社会、伤害他人、败坏自己的行为。

这种花钱找人“代骂”的灰色产业,也让部分人降低了道德底线。

面对利益纠纷、观点分歧、交往矛盾,一些人不是通过合理、合法途径进行沟通、解决,而是通过“代骂”发泄情绪、伤害他人,看似能解一时之气,实则拉低了自己的人格。 据《华商报》

◎选老吴的咸鱼梦 真是没底线,啥钱都有人挣!

◎美漫漫漫 我是真不会骂,有时候受了冤枉气,真的想花钱找个代骂。

◎选择困难症解决方案 他来了他来了,他扛着键盘走来了。

◎夜里不会下雨 竟然有人愿意出钱请别人去骂人?

◎那个老猫 可不可以代别人挨骂呢?这个应该不犯法吧?

◎康晓东KKK

厉害了,这其实就是无良水军,属于应该被打击取缔的那类。

◎無影一話

看错了,还想说为什么代骂会被抓。

◎cosx0917

只是有点好奇,违法依据是啥?作为普通人,以后我骂人应该注意什么?

◎無doubleU\_wan

代骂?现在网上牛鬼蛇神,都不知道你面对和你骂的是谁。